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Προϋπολογισμός: Στο 2,3% η ανάπτυξη το 2025 και στο 2,7% ο 
πληθωρισμός 
Με το βλέμμα στραμμένο στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών κατέθεσε το προσχέδιο για τον προϋπολογισμό του 2025. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης υιοθέτησε τις προβλέψεις της Κομισιόν για τον 
ρυθμό ανάπτυξης για φέτος και του χρόνου. Ως εκ τούτου, στο προσχέδιο θα προβλέπεται ανάπτυξη 2,2% φέτος ( 
αντί για 2,5%) και 2,3% το 2025 (αντί για 2,6%), κάτι που δείχνει πως «χαμήλωσαν» οι προσδοκίες. Το 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε ονομαστικούς όρους το 2025 αναμένεται να αυξηθεί κατά περίπου 10 δισ. 
ευρώ και ο λόγος του χρέους της Γενικής Κυβέρνησης προς το ΑΕΠ να μειωθεί κατά 4,6 ποσοστιαίες μονάδες. 
Τι είπαν Χατζηδάκης και Πετραλιάς 
Στη σχετική επιστολή προς τα μέλη της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, ο Υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης και ο Υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς, αναφέρουν: «Το 
προσχέδιο του προϋπολογισμού 2025 κατατίθεται συγχρόνως με την υποβολή στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή του πρώτου Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού – Διαρθρωτικού Σχεδίου 
2025 – 2028 (ΜΔΣ) που βασίζεται στο νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης. Συνεπώς, τα 
μακροοικονομικά και δημοσιονομικά μεγέθη που αποτυπώνονται στο προσχέδιο βρίσκονται σε εναρμόνιση με τις 
εκτιμήσεις του ΜΔΣ. 
Σύμφωνα με δήλωση του ΥΠΕΘΟ Κωστή Χατζηδάκη: «O Προϋπολογισμός του 2025 στέλνει ένα μήνυμα 
αισιοδοξίας! Έχει 12 διαφορετικές αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φόρων. Επιβεβαιώνει ότι η οικονομία μας 
θα αναπτύσσεται πολύ γρηγορότερα από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κι ότι η ανεργία θα μειωθεί 
ακόμα πιο πολύ. Η κυβέρνηση κάνει ακόμα ένα σημαντικό βήμα για την πλήρη εκπλήρωση των προεκλογικών 
της δεσμεύσεων!». 
Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς τόνισε: «Κατατέθηκε στη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων, το προσχέδιο του Προϋπολογισμού 2025. Να αναφέρουμε ότι αυτή τη στιγμή όπως μιλάμε 
κατατίθεται και το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Διαρθρωτικό Σχέδιο στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Η Ελλάδα, 
παρά τις υψηλές αβεβαιότητες από τις πρόσφατες γεωπολιτικές εξελίξεις, παρουσιάζει υψηλή ανθεκτικότητα. Σε 
αυτά τα πλαίσια, όπως και στο Μεσοπρόθεσμο στο προσχέδιο προβλέπεται ρυθμός ανάπτυξης 2,2 για φέτος και 
2,3 για του χρόνου, πληθωρισμός 2,7 για φέτος και 2,1 για του χρόνου και πρωτογενές πλεόνασμα 2,4 για φέτος 
και 2,5 για του χρόνου, που είναι η βάση που μας επιτρέπει να αυξήσουμε και τις δαπάνες, τις πρωτογενείς δαπάνες, 
όπως αναφέραμε και στο Μεσοπρόθεσμο. Σε αυτά τα πλαίσια οι πρωτογενείς δαπάνες γενικής κυβέρνησης 
αναμένεται να αυξηθούν 3,6% με όριο το 3,7% από το Μεσοπρόθεσμο. Να αναφέρουμε ότι στο προσχέδιο του 
Προϋπολογισμού αναφέρονται όλα τα μέτρα που παρουσιάστηκαν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και ό,τι 
έχουμε αναγγείλει που είναι εντός δημοσιονομικών στόχων, οπότε καλείται να συγκεράσει τους στόχους της 
δημοσιονομικής σταθερότητας με τους στόχους βελτίωσης του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, αλλά και να 
αντιμετωπίσει σύγχρονα προβλήματα όπως είναι το στεγαστικό, το δημογραφικό, η κλιματική αλλαγή αλλά και 
τις αναγκαίες αυξημένες δαπάνες της εθνικής άμυνας. Όλα γίνονται προς όφελος της βελτίωσης της κοινωνικής 
ευημερίας των πολιτών προς όφελος των πολιτών, με σκοπό τη διανομή των πεπερασμένων δημοσιονομικών 
πόρων, με τη βέλτιστη δυνατή αποτελεσματικότητα». 
Συνέχεια… 
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Πρωτογενές πλεόνασμα και χρέος 
Παράλληλα, ο στόχος για το πρωτογενές πλεόνασμα τίθεται στο 2,5% του χρόνου από 2,4% φέτος. 
Επίσης, προβλέπεται το χρέος της γενικής κυβέρνησης να μειωθεί από 153,7% του ΑΕΠ το 2024 σε 
149,1% του ΑΕΠ το 2025 και το δημοσιονομικό έλλειμμα από 1% σε 0,6%, αντίστοιχα.  Οι πρωτογενείς 
δαπάνες δεν αναμένεται να ξεπεράσουν το 2,6% για το 2024 και 3,7 % για το 2025. 
Σύμφωνα με τις προβλέψεις, ο πληθωρισμός βάσει του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή 
αναμένεται να μειωθεί στο 2,7% το 2024 και να αποκλιμακωθεί περαιτέρω σε 2,1% το 2025 από 4,2% 
το 2023, καθώς, σύμφωνα με την κυβέρνηση, η -μέχρι σήμερα- συνολική μείωση των τιμών της 
ενέργειας, παρά τις διακυμάνσεις και η αποκλιμάκωση των τιμών των τροφίμων συμβάλλουν όλο και 
περισσότερο στη διαδικασία επιβράδυνσης του πληθωρισμού. Βέβαια, τα τελευταία στοιχεία για τον 
πληθωρισμό που δημοσιεύτηκαν από τη Eurostat δεν είναι ενθαρρυντικά. 
Κατανάλωση, ανεργία και επενδύσεις 
Παράλληλα, η συμβολή της ιδιωτικής κατανάλωσης την περίοδο 2024-2025 αναμένεται να παραμείνει 
σταθερή και σε…χαμηλές πτήσεις, με μέσο όρο 1,2 ποσοστιαίες μονάδες και ετήσιο ρυθμό αύξησης 
1,7%. 
Το ποσοστό ανεργίας με βάση την έρευνα εργατικού δυναμικού προβλέπεται να μειωθεί σταθερά σε 
10,3% το 2024 και 9,7% το 2025, κοντά στα επίπεδα πριν από την οικονομική κρίση (9,6% το 2009). Οι 
ονομαστικές αμοιβές των εργαζομένων αναμένεται να αυξηθούν με μέσο ρυθμό 4,3% την περίοδο 2024-
2025, λόγω της μισθολογικής αύξησης στον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα παράλληλα με τη στενότητα 
της αγοράς εργασίας. 
Αναφορικά με την πορεία των επενδύσεων, το προσχέδιο του προϋπολογισμού αναμένεται να προβλέπει 
ότι ο αποκαλούμενος Ακαθάριστος Σχηματισμός Κεφαλαίου θα αυξηθεί από το 6,7% φέτος στο 8,4%, 
κάτι που οφείλεται και στη συνέχιση της έλευσης των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης. Αυτός είναι 
και ένας από τους λόγους που υπάρχει πρόβλεψη για άνοδο του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
από τα 14,856 δισ. ευρώ στα 18,954 δισ. ευρώ. 
Τα μέτρα 
Σύμφωνα με το υπουργείο, στο προσχέδιο του προϋπολογισμού 2025 περιλαμβάνεται το σύνολο των 
παρεμβάσεων που έχουν ανακοινωθεί, συμπεριλαμβανομένων όσων παρουσιάστηκαν στη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης. Τα νέα μόνιμα δημοσιονομικά μέτρα που επηρεάζουν τον τακτικό 
προϋπολογισμό επιφέρουν επιπλέον δημοσιονομικό κόστος το 2025 σε σχέση με το 2024, ύψους 1,1 δισ. 
ευρώ, ενώ πλήθος άλλων παρεμβάσεων χρηματοδοτείται από πόρους του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (ΠΔΕ) και του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). Σε αυτό το πλαίσιο, οι 
επενδυτικές δαπάνες αναμένεται να αυξηθούν από 13,1 δισ. ευρώ το 2024 σε 14,3 δισ. ευρώ το 2025, 
πλέον των πόρων του δανειακού σκέλους του ΤΑΑ. 
Οι νέες δημοσιονομικές παρεμβάσεις, που συμπληρώνονται από σειρά θεσμικών μέτρων, εστιάζουν στη 
στήριξη του διαθέσιμου εισοδήματος, στην ενίσχυση των επενδύσεων και της καινοτομίας, στην 
αντιμετώπιση του δημογραφικού και του στεγαστικού ζητήματος καθώς και στην αντιμετώπιση των 
προκλήσεων της κλιματικής αλλαγής. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Metlen: Προχωρά στην έκδοση ευρωομολόγου ύψους 500 εκατ. ευρώ 
Στην έκδοση πενταετούς ομολόγου 500 εκατ. ευρώ με λήξη το 2029 προχωρά η Metlen Energy & Metals Α.Ε. 
Ειδκότερα, ως μία από τις κορυφαίες βιομηχανικές και ενεργειακές εταιρείες παγκοσμίως, με πιστοληπτική αξιολόγηση 
BB+ (Σταθερό) /BB+ (Σταθερό) (S/F) έχει δώσει εντολή στις BNP Paribas, Citigroup, και HSBC ως Από Κοινού Γενικούς 
Συντονιστές (Joint Global Coordinators) να διοργανώσουν για λογαριασμό της μία σειρά από εξ’ αποστάσεως συναντήσεις 
με επενδυτές που επενδύουν σε τίτλους σταθερού εισοδήματος στην Ευρώπη, που θα ξεκινήσουν την 7η Οκτωβρίου 2024. 
Υπό την επιφύλαξη των συνθηκών της αγοράς, θα ακολουθήσει διάθεση πράσινων ομολογιών, χωρίς εξασφαλίσεις, 
ονομαστικής αξίας €500 εκατομμυρίων με διάρκεια 5 ετών (NCL/Μη Ανακλητές) (η«Έκδοση» και οι «Ομολογίες» 
αντίστοιχα). 
Δεν δύναται να διασφαλιστεί ότι η Έκδοση θα πραγματοποιηθεί ή ότι θα έχει το προαναφερθέν μέγεθος ή ότι θα 
ολοκληρωθεί. Η Εταιρεία προτίθεται να διαθέσει τα κεφάλαια που θα αντληθούν από τις Ομολογίες για την ολοσχερή 
εξόφληση υφιστάμενων πρώτης τάξεως (senior) ομολογιών, ονομαστικής αξίας πεντακοσίων εκατομμυρίων ευρώ 
(€500.000.000), με επιτόκιο 2,5% και λήξη το 2024, εκδόσεως της Mytilineos Financial Partners S.A. (οι «Ομολογίες 2024»). 
Ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά κεφάλαια που θα αντληθούν από τις Ομολογίες θα διατεθεί για τη χρηματοδότηση ή 
αναχρηματοδότηση, ολικά ή μερικά, Επιλέξιμων Πράσινων Έργων, όπως προβλέπεται στο Πρόγραμμα Πράσινης 
Χρηματοδότησης (Green Finance Framework) της Εταιρείας. 
Οι Ομολογίες θα διανεμηθούν στο πρότυπο του Regulation S. Ηλεκτρονική Netroadshow παρουσίαση θα είναι διαθέσιμη. 
Κατά την ημερομηνία της παρούσας, η Mytilineos Financial Partners S.A. εξέδωσε (και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της 
Εταιρείας) υπό αίρεση ειδοποίηση αποπληρωμής των Ομολογιών 
2024. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Metlen: Στο BB+ επιβεβαιώνει την πιστοληπτική ικανότητα η Fitch 
Στο BB+ επιβεβαίωσε η Fitch την πιστοληπτική ικανότητα της Metlen, δίνοντας σταθερές προοπτικές. 
Όπως σημειώνει ο οίκος, η επιβεβαίωση της αξιολόγησης αντανακλά την διατηρήσιμη αύξηση των EBITDA, παρά τις 
αναμενόμενες προκλήσεις στις τιμές των μετάλλων και της ενέργειας, καθώς και τον μέτριο δανεισμό, ο οποίος αναμένεται 
να παραμείνει διαχειρίσιμος στην κορύφωσή του, το 2025, λόγω των μεγάλων κεφαλαιουχικών δαπανών και των εκροών 
στο κεφάλαιο κίνησης. 
Η Fitch εκτιμά ότι οι ελεύθερες ταμειακές ροές της Metlen θα βρίσκονται υπό πίεση το 2024-2025, λόγω της υλοποίησης 
μεγάλων projects ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αλλά θα γίνουν θετικές από το 2026. 
Η επέκταση του ομίλου στην λιγότερο κυκλική δραστηριότητα της ηλεκτρικής ενέργειας επηρεάζει θετικά την αξιολόγηση, 
σημειώνεται. 
Ο οίκος επισημαίνει, παράλληλα, ότι η αξιολόγηση της Metlen αντανακλά το διαφοροποιημένο επιχειρηματικό προφίλ και 
το ενοποιημένο επιχειρηματικό μοντέλο, με τις αυτάρκεις δραστηριότητες της μεταλλουργίας και το χαμηλό κόστος 
παραγωγής. 
Αντανακλά επίσης το αυξανόμενο μερίδιο αγοράς στην εγχώρια ηλεκτροπαραγωγή και την ενισχυμένη ενοποίηση με την 
προσφορά λιανικής, που προσφέρει στον όμιλο διατηρήσιμες ταμειακές ροές. 
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Βιλερουά: Η ΕΚΤ πιθανό να μειώσει τα επιτόκια τον Οκτώβριο 
Η ΕΚΤ είναι «πολύ πιθανόν» θα μειώσει τα επιτόκια στην επόμενη συνεδρίασή της που έχει προγραμματιστεί για τις 16 και 
17 Οκτωβρίου. Αυτό δήλωσε ο Φρανσουά Βιλερουά ντε Γκαλό, με φόντο την εξέλιξη του πληθωρισμού στην ευρωζώνη που 
έπεσε κάτω από τον στόχο του 2% τον Σεπτέμβριο. Ο ίδιος προσδοκά ότι στο επιθυμητό ποσοστό θα πέσει μέσα στο 2025 
και ο δομικός πληθωρισμός. 
Ο επικεφαλής της Τράπεζας της Γαλλίας είπε ακόμη ότι οι προσδοκίες της αγοράς για τον πληθωρισμό το 2025 είναι κάτω 
από 1,8% –χαμηλότερα από τις προβλέψεις της ΕΚΤ. 
«Όλα αυτά σημαίνουν ότι η ισορροπία των κινδύνων αλλάζει», εξήγησε ερμηνεύοντας τα δεδομένα. «Τα τελευταία δύο 
χρόνια, ο βασικός κίνδυνος ήταν να ξεπεράσουμε τον στόχο του 2%. Τώρα πρέπει να δώσουμε προσοχή και στον αντίθετο 
κίνδυνο, να υποβαθμίσουμε τον στόχο μας λόγω μιας αδύναμης ανάπτυξης και μιας περιοριστικής νομισματικής πολιτικής 
για παρά πολύ μεγάλο διάστημα». 
Το μέλος του ΔΣ της ΕΚΤ απέφυγε τις τελευταίες εβδομάδες να προβεί σε δηλώσεις σχετικά με τη νομισματική πολιτική 
της ΕΚΤ, μια περίοδο κατά την οποία  οι προσδοκίες για καινούργια μείωση των επιτοκίων στη συνεδρίαση του Οκτωβρίου 
έχουν εκτοξευτεί από σχεδόν μηδενικές σε σχεδόν βέβαιες. 
Αμέσως μετά την τελευταία μείωση του κόστους δανεισμού της ΕΚΤ στις 12 Σεπτεμβρίου, ο Βιλερουά είχε εμφανιστεί 
συγκρατημένος για τα επόμενα βήματα της τράπεζας, τονίζοντας πως οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα έπρεπε να 
συνεχίσουν με μια σταδιακή προσέγγιση, αλλά με προσοχή ώστε να μην απειληθεί ο στόχος του 2% για τον πληθωρισμό. 
«Υποστήριξα σθεναρά στο τελευταίο ΔΣ να διατηρήσουμε την πλήρη προαιρετική δυνατότητα για τον Οκτώβριο, και 
δικαίως», είπε ο Βιλερουά στη συνέντευξη της Repubblica που δημοσιεύθηκε τη Δευτέρα (7 Οκτωβρίου). «Δεν θα αλλάξω 
γνώμη σήμερα εγκαταλείποντας μια ρεαλιστική προσέγγιση, [να αποφασίζουμε] συνάντηση με συνάντηση». 
Οχι επιτόκια πάνω από το ουδέτερο 
Μετά τη συνεδρίαση της ΕΚΤ τον Σεπτέμβριο, ο πληθωρισμός της ευρωζώνης υποχώρησε για πρώτη φορά κάτω από 2% 
σε διάστημα μεγαλύτερο από από 3 χρόνια και οι έρευνες έχουν δείξει επιδείνωση της οικονομικής δραστηριότητας. Η αγορά 
τιμολογεί τώρα μια πιθανότητα περίπου 90% για μείωση των επιτοκίων τον Οκτώβριο. 
Ερωτηθείς εάν η ΕΚΤ θα μπορούσε να κινηθεί πιο επιθετετικά προς μια πολιτική χαλάρωσης, ο Βιλερουά ντε Γκαλό 
υποστήριξε ότι εάν η κεντρική τράπεζα επιτύχει τον στόχο της δεν θα πρέπει να έχει επιτόκια πάνω από το ουδέτερο – ένα 
θεωρητικό επίπεδο που ούτε τονώνει ούτε εμποδίζει την οικονομία. 
«Εάν το επόμενο έτος βρισκόμαστε σταθερά σε πληθωρισμό 2%, και με μια ακόμη υποτονική προοπτική ανάπτυξης στην 
Ευρώπη, δεν θα υπάρχει κανένας λόγος να παραμείνει η νομισματική μας πολιτική περιοριστική», είπε. 
Ο ίδιος υποβάθμισε επίσης τον κίνδυνο για την επίπτωση μια εκτίναξης των τιμών του πετρελαίου με φόντο την κλιμάκωση 
τη Μέση Ανατολή: «Θα πρέπει να παρακολουθούμε προσεκτικά αυτή την πολύ ασταθή κατάσταση», είπε. «Όμως, εφόσον 
θα είναι προσωρινό και δεν θα μεταφερθεί στον πυρήνα του πληθωρισμού, μια αύξηση της τιμής του πετρελαίου δεν θα 
πρέπει απαραίτητα να αλλάξει τη νομισματική μας πολιτική». 
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Goldman Sachs: Μειώνει τις πιθανότητες αμερικανικής ύφεσης στο 15% 
Στο 15%, που είναι ο μακροπρόθεσμος μέσος όρος, μειώνονται οι πιθανότητες μιας 
αμερικανικής ύφεσης, εκτιμά η Goldman Sachs, έπειτα από τα θετικά στοιχεία για την 
απασχόληση του Σεπτεμβρίου. 
Στις αρχές Αυγούστου, η Goldman είχε ανεβάσει τις πιθανότητες μιας ύφεσης στο 25% από 
15%, πριν να τις μειώσει στο 20% στα μέσα του ίδιου μήνα, καθώς τα στοιχεία της αγοράς 
εργασίας και του λιανεμπορίου έδιναν ενδείξεις ανθεκτικότητας. 
Την περασμένη Παρασκευή ανακοινώθηκε ότι τον Σεπτέμβριο δημιουργήθηκαν 254.000 νέες 
θέσεις εργασίας, περισσότερες από ό,τι αναμενόταν, ενώ το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 
4,1%. 
Όπως σημειώνει η Goldman Sachs, τα στοιχεία αυτά ενίσχυσαν την  πεποίθησή της ότι η 
Federal Reserve θα επιβραδύνει τον ρυθμό των μειώσεων επιτοκίων της, στις 25 μονάδες 
βάσης, τον Νοέμβριο. 
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